

守住一碗飯：從糧食主權談臺灣農村未來（一）



講座現場有來自善澧及杉林的農會成員、壹農、社區工作者

糧食安全與糧食主權：同一件事嗎？

似簡單的疑問，其實是她長期在田野與政策研究中最常遇到的混淆。她解釋，「糧食安全」(Food Security)的概念，源於一九七〇年代全球糧食危機。當時焦點是「國家有沒有糧」，隨著國際討論推進，逐漸轉向「人民能不能取得糧」。一個概念的拆解為四個後續問題：可近來被拆解為四個概念：人、經濟、營養與充足，這個人在高峰會更正式糧食安全上能確立了定義：人能獲得實質與刻。

險國口時終在高風物單排規作斷穩制業鏈商主國治也用性
物流際，過居價度味多一擠成用，定雖者、、導家理因性、
中糧使度於格集流樣化，本：卻與能。量倉，與邏此可
中斷價得依勢判，；與導物高農帶供確這販大輯，穩得
時波台賴；上農市地致逐而因來不價的團、括體然安性、
風或在進同始民場方生漸被副中格體膳洽糧系由的。利

兩種不同視角的治理邏輯。由全偏重於消費端講究價格穩定、供應不中斷；主權者能糧緣化；但若只被邊陲的農民群衆所佔據，則會偏向生產端，調動農民的勞動，糧食主權與地主的處境就全然相反。如果只被邊陲的農民群衆所佔據，則會偏向生產端，調動農民的勞動，糧食主權與地主的處境就全然相反。

講者／王乃雯（國
科會人文社會科
學研究中心博士
級研究人員）
主持人／吳品賢
(屏東大學社會發
展學系副教授)
主辦單位／美濃
愛鄉協進會
協辦單位／美濃
區農會

她進一步提出三個觀察。首先是先白來的，當社會會過度追求低價會成民本，最後付出來的，是由農城市人所承擔。其次，人的風險感已經改變，疫情與氣候的經濰斷鏈的經驗，流傳極端氣候與土壤或生能產的風險感。

兩種不同視角下的治理邏輯。安撫全偏重於消費端，講究價格穩定、供應不中斷；主權則偏向生產端，強調農民的勞動參與，嚴厲與地方社群的關係，自食糧安全。如果只談化境就全會被邊緣的處境；但若只談城市的消費，又可忽略農民的主權。

客語繪本《美濃山下个雉桔》 新書發表會



認識「客家鳥友」

美濃湖水雉棲地繪畫班 仿真畫展

| 展覽期間 | 9/20 - 11/9

| 展覽地點 | 高雄市立圖書館 美濃分館2F

本次展覽特別呈現繪本中的仿真畫作，將書頁上的插畫原貌帶到觀眾眼前，走進展場，觀眾將能近距離欣賞繪本中一幅幅生動的作品，彷彿翻開書頁，進入畫中的世界，邀請您一同感受繪本裡蘊含的生命力與想像力。